

సర్వోన్నత న్యాయస్థాన నివేదికలు
హర్యానా రాష్ట్ర విద్యుత్ మండలి మరియు మరొకరు.
వర్సెస్.
రామ్ గోపాల్ మరియు మరొకరు.

మార్చి 20, 1995

[కె. రామస్వామి మరియు బి.ఎల్. హన్సారియా, న్యాయమూర్తులు]

నేవా చట్టం - లైన్ మెన్ పదివికి పదోన్నతి - సీనియారిటీ-మరియు-మెరిట్ ప్రాతిపదికన పదోన్నతి కల్పించే నూతన విధానం రూపొందించబడింది - మునుపటి విధానములో సహాయక లైన్ మెన్లకు లైన్ మెన్ పదోన్నతి కోసం 15 శాతం కోటా కేటాయించబడింది - నిర్ణయం, కొత్త విధానముతో మునుపటి కేటాయింపు రద్దు చేయబడింది.

తేదీ 10.10.1988 కి ముందు, సీనియారిటీ ప్రాతిపదికన సహాయక లైన్మెన్లకు లైన్ మెన్ హోదా పదోన్నతి కోసం 15 శాతం కోటా కేటాయించబడింది. తేదీ 10.10.1988 న, "సవరించిన నియామకం మరియు పదోన్నతి విధానం" రూపొందించబడింది, దీనిలో లైన్మెన్ పోస్టు నియామకాలు సీనియారిటీ-మరియు-మెరిట్ ప్రాతిపదికన సంబంధిత సర్కిళ్లలో పని చేస్తున్న సహాయక లైన్మెన్ల నుండి పదోన్నతులు ఉంటాయని నిర్దేశించబడింది.

సహాయక లైన్మెన్లుగా ఉన్న ప్రతివాదులు దావా వేశారు, దీనిని విచారణ న్యాయస్థానం (ట్రయల్ కోర్టు) కొట్టివేసింది. అప్పీలేట్ న్యాయస్థానం విచారణ న్యాయస్థానం యొక్క తీర్పు మరియు ఉత్తర్వులను రద్దు చేసింది. తేదీ 10.10.1988 నాటి విధానం కేవలం పాక్షిక సవరణ మాత్రమేనని, మునుపటి విధానాన్ని రద్దు చేయడం లేదని భావించి, ఉన్నత న్యాయస్థానం (హైకోర్టు) అప్పీలుదారు ద్వారా దాఖలు చేయబడిన రెండవ అప్పీల్ను కొట్టివేసింది.

అప్పీల్ ను అనుమతిస్తూ, ఈ న్యాయస్థానం

తీర్పు: సహాయక లైన్ మెన్ పదవి నుంచి లైన్ మెన్ పదవికి పదోన్నతి అనునది, సీనియారిటీ-మరియు-మెరిట్ ఆధారంగా ఉంటుంది మరియు మునుపటి విధానం అయిన

మెట్రిక్యులేషన్ మరియు I.T.I. లతో ఉన్న అసిస్టెంట్ లైన్ మెన్లకు ఇచ్చే 15% కోటా కేటాయింపు రద్దు చేయబడింది. అన్ని పదోన్నతులు సమానంగా నిర్వహించబడ్డాయి మరియు అన్ని సర్కిళ్లలో పనిచేసే లైన్మెన్లందరూ సీనియారిటీ-మరియు-మెరిట్ ఆధారంగా సంబంధిత సర్కిళ్లలో పదోన్నతికి అర్హులు. సవరించిన విధానము అనేది ఒక పూర్తి కోడ్ మరియు ఇది ముందుగా ఉన్న విధానము ద్వారా భర్తీ చేయడానికి ఎటువంటి అవకాశాన్ని వదలలేదు. [818-F-H]

పౌర న్యాయ నిర్ణయాధికార పరిధి: సివిల్ అప్పీల్ నం. 4156/1995

పంజాబ్ మరియు హర్యానా ఉన్నత న్యాయస్థానం యొక్క తేదీ 23.9.94 నాటి R.S.A.నెం.760/1994 లోని తీర్పు మరియు ఉత్తర్వు నుండి ఈ అప్పీలు.

అప్పీలుదారుల తరుపున: రవీంద్ర బాణ.

ప్రతివాదుల తరుపున: మనోజ్ స్వరూప్.

న్యాయస్థానం ఈ క్రింది ఉత్తర్వును వెలువరించింది:

అనుమతి మంజూరు చేయబడింది.

ఆమోదయోగ్యంగా, ప్రతివాదులు సహాయక లైన్మెన్లుగా నియమించబడ్డారు. తేదీ 1988, అక్టోబర్ 10 కి ముందు, సహాయక లైన్మెన్లకు సీనియారిటీ ఆధారంగా లైన్మెన్ గా పదోన్నతి కోసం 15% కోటా కేటాయింపు చేయబడింది. తేదీ 1988, అక్టోబర్ 10న, చట్టపరమైన అధికారాన్ని వినియోగిస్తూ “సవరించిన నియామకం మరియు పదోన్నతి విధానం” అని పిలవబడే కొత్త పదోన్నతి విధానం రూపొందించబడింది మరియు లైన్ మెన్ పదవి పదోన్నతి కోసం ప్రమాణాలు రూపొందించబడ్డాయి.

నిబంధన 1.3.1 ప్రకారంగా :

“నియామకం అనేది సంబంధిత సర్కిళ్లలో పని చేస్తున్న సహాయక లైన్ మెన్ల నుండి సీనియారిటీ-మరియు-మెరిట్ ఆధారంగా పదోన్నతి ఉంటుంది. వారి సీనియారిటీ ఇంతకు ముందు వలె సర్కిల్ స్థాయిలో ఉంటుంది.”

ఈ విధంగా, సహాయక లైన్ మెన్ పదవి నుండి లైన్ మెన్ పదవి పదోన్నతి కోసం, సీనియారిటీ మరియు మెరిట్ ప్రమాణంతో పూర్వపు విధానము అయిన, మెట్రిక్యులేషన్ మరియు ఐటిఐతో, సహాయక లైన్

మొదటకు 15 శాతం కోటా కేటాయింపు అను విధానం రద్దు చేయబడింది. అన్ని పదోన్నతులు సమానంగా నిర్వహించబడ్డాయి మరియు అన్ని సర్కిళ్ళలో పని చేసే లైసెన్సెండ్లూ సీనియారిటీ-మరియు-మెరిట్ ఆధారంగా సంబంధిత సర్కిళ్ళలో పదోన్నతికి అర్హులు.

కాబట్టి, మొదటి అప్పీలేట్ న్యాయస్థానం మరియు ఉన్నత న్యాయస్థానం, తేదీ 10.10.1988 నాటి ప్రకటన కేవలం పాక్షిక మార్పు మాత్రమే అని, మునుపటి విధానాన్ని నిరాకరించకపోవడం వలన 15% కోటాతో అసిస్టెంట్ లైసెన్సీలకు లైసెన్సీ పదవికి పదోన్నతి పొందే హక్కు కొనసాగుతుందని పొరపాటు పడ్డాయి. ఆ అభిప్రాయం తప్పు మరియు నూతన విధానము సరిగ్గా అర్థం చేసుకోబడలేదు. అయితే ఈ సవరించిన విధానము అనేది ఒక పూర్తి కోడ్ మరియు ఇది ముందుగా ఉన్న విధానము ద్వారా భర్తీచేయడానికి ఎటువంటి అవకాశాన్ని వదలలేదు అనేది తెలుస్తున్నది.

ఈ పరిస్థితుల్లో, మాకు ఈ అప్పీల్ ను అనుమతిస్తూ మరియు 23.9.94 నాటి పంజాబ్ మరియు హర్యానా ఉన్నత న్యాయస్థానం ఆర్.ఎస్.ఎ.నెం.760/94 తీర్పు మరియు డిక్రీను రద్దు చేస్తూ, అప్పీలేట్ న్యాయస్థానం తీర్పు మరియు డిక్రీని నిర్ధారించడం తప్ప వేరే మార్గం లేదు. తేదీ 21.9.92 నాటి దావా నం.1401 ను కొట్టివేస్తూ విచారణ న్యాయస్థానం ఇచ్చిన తీర్పు మరియు డిక్రీని సమర్థించడం అయినది. ఈ పరిస్థితులలో, కక్షిదారులు తమ సొంత ఖర్చులను భరించాల్సిందిగా నిర్దేశించడమైనది.

అప్పీల్ అనుమతించబడింది.